生物医药为

烟台市重点培育

发展的战略性新

兴产业, 烟台市

市场监管部门作

为生物医药产业

链主责部门,不

断深化链长制引

领, 在推动鲁药

振兴方面跑出了

"蓝色药谷生命岛全面投用,

IVD医疗器械产业园一期竣工,先

声国际医药园、国药医药产业园、

东海生命科学产业园等全面起势,

'1+3+X'园区发展布局持续完

善。烟台首次在专业园区成功举办

医药创新与发展国际会议,集中签

约16个重点项目,持续擦亮'创新好药 烟台制造'金字招牌……"

谈及过去一年全市生物医药产业发

展取得的成效,烟台市市场监督管

理局党组书记、局长谭克良如数家

"加速度"

创新药产业将提速

配股融资约4亿港元 5成资金用于产品研发

烟台这家"小巨人"疾驰创新药赛道

◆导报记者 杜海 济南报道

近日,恒瑞医药、艾力斯、海 创药业等创新药企陆续有产品成功 获批,创新药板块关注度持续提 升,中国创新药产业正驶入全球深 海航道。在烟台,有一家国家级专 精特新"小巨人"企业,也在创新 药赛道疾驰。

6月11日,山东博安生物技术股份有限公司(博安生物,06955.HK)发布公告称,公司通过配售方式发行3840万股H股,配售价为每股10.42港元,预期配售事项所得款项净额约为3.96亿港元,当中约50%将用于创新候选产品的研发,约20%将用于已上市及即将上市产品的商业化,约30%将用于补充公司营运资金及一般企业用途。

烟台当地一位知情人士告诉经济导报记者,生物医药为烟台市重点培育发展的战略性新兴产业,烟台市市场监管部门作为生物医药产业链主责部门,不断深化链长制引领,在推动鲁药振兴方面跑出了"加速度"。

三款产品已成功上市

博安生物成立于2013年12月,注册地为烟台市高新区,是绿叶制药集团的控股子公司。作为一家综合性生物制药公司,博安生物专注于肿瘤、代谢、自身免疫及眼科等常见主要治疗领域,致力于在中国及海外开发、制造及商业化不同治疗领域的优质生物制品。

据博安生物的官网介绍,公司专业从事生物药开发、生产和商业化,荣获"国家高新技术企业"认定,拥有"山东省省级新型研发机构"及"山东省工程研究中心"等多个省级技术平台,并入选国家级专精特新"小巨人"企业。除了在中国,博安生物也在包括欧美地区在内的海外市场从事生物药



产品开发。基于差异化的产品组合以及不断成熟的商业化能力,博安生物已构建起覆盖"研发-生产-商业化"的全产业价值链运营体系,为其长期的高质量发展奠定坚实基础。

资料显示,2022年底,博安生物在港交所主板挂牌上市,每股发售价为19.8港元。成功登陆港交所,标志着博安生物的发展开启又一段新征程,其将在资本赋能下,朝着成为"全球领先的生物制药公司"的目标阔步前行。彼时,绿叶制药集团执行主席刘殿波表示,

"'生物药战略'是绿叶制药集团 当下及未来发展中极其重要的业务 战略之一。经过多年的积累,博安 生物已在生物药业务领域构筑起独 特的竞争优势。我们非常看好博安 生物上市后的表现,也将利用集团 深厚的产业积淀全力支持其下一阶 段的发展。"

今年3月底,博安生物披露的2024年财报显示,公司当期实现收入约7.26亿元人民币,同比增长17.5%。公司称,其在多个领域取得了显著成绩,特别是在产品的商

业化方面,三款产品已成功上市。此外,公司在国际市场上也积极推动产品的研发与上市计划,预计未来几年业绩将实现持续增长。

华安证券的研报认为,博安生物作为一家以"生物类似药+创新药"双轮驱动的生物制药企业,已在国内市场建立起差异化竞争优势。目前,公司三款核心生物类似药已实现商业化突破。对外合作方面,博安生物采取"本土深耕+国际拓展"双轨策略。2021年至2024年,公司营业收入持续增长,归母净利润于2024年实现扭亏为盈。未来,随着多款在研产品临近商业化及海外临床推进,博安生物有望延续增长韧性,经营情况将持续向好。

经济导报记者注意到,6月11日,博安生物宣布,已与上药控股签署战略合作协议,授予后者度拉糖 肽 注 射 液 (产品编号:BA5101)在中国内地的独家全渠道终端推广及全国总经销权。BA5101是度易达(英文商品名:Trulicity)的生物类似药,用于成

人2型糖尿病患者的血糖控制,当 前在中国处于上市申请的审评阶 段,并在美国获准开展临床试验。 此次合作的达成,充分体现了博安 生物与上药控股在医药产业链上下 游资源整合的协同价值。

作为中国医药商业领域的领军 企业,上药控股构建了覆盖全国 25个省份、7万余家医疗机构的立 体化分销网络。依托近干名专业 营销人员组成的自营团队,该公 司在新药学术推广和渠道管理方 面具备显著优势,并已成功推动 多个跨国药企重磅产品的商业化 进程,拥有丰富的市场推广经验。 博安生物将借助上药控股全渠道整 合营销服务优势和广泛的市场覆盖 能力,加速覆盖全国的医院渠道、 零售药店网络及DTP专业药房,助 力BA5101以最快速度触达患者, 实现"可及性"与"市场规模"的 双重提升。对此,博安生物首席执 行官兼董事会主席姜华表示,上药 控股成熟的商业化运营体系和全渠 道整合营销服务优势,将为 BA5101的上市和推广提供强有力 的支持。

成果爆发期

"生物医药产业发展环境的好坏,从某种意义上决定着整个产业发展是否顺畅。今年,烟台市将持续构建垂直生态,竞逐生物医药产业新蓝海。"谭克良说。

事实上,各地政策持续推动创新药发展,在审评审批、医保安付、商业保险、药品配备使用、投融资等全产业链维度支持产业升级。例如,今年4月,北京市推出了32条创新药支持措施,重点加速医药健康产业创新,优化审批流程,并强化资金支持;深圳市发展改革委等四部门联合印发《深规市发链条支持医药和医疗器械发工管能应用、临床试验、注册审批、生产制造、推广应用、企业出海等允市的1类创新药给予最高3000万元奖励。

财通证券的研报显示,2015年至2024年期间,中国企业自主研发创新药数量爆发。按历年首次进入临床试验的创新药进行统计,截至2024年12月31日,中国企业研发的活跃状态创新药数量累计已达3575个,位居全球首位。

"近期,我国创新药产业迎来多项突破性进展。从多款创新药集中获批上市,到企业在国际学术舞台展示亮眼临床数据、出海交易金额屡创新高,行业活力尽显。政策层面,国家与地方持续加码支持,叠加市场需求攀升、技术进步量能,创新药产业正加速驶入爆发式增长快车道。"南方一家券商者表金经理董雁鹏对经济导报记者表现阶段,研发进展催化较多,有望持续作为2025年医药板块投资主线。

不少受访人士认为,随着创新 药产业驶人全球深海航道,一场由 资本深度赋能的变革澎湃而至。政 策东风劲吹之下,创新药产业或将 提速发展。

助上药控股全渠道整 除此之外,烟台市还新增10个 势和广泛的市场覆盖 省级以上生物医药创新平台,启动

珍。

看级以上生物医约创新平台,启动 建设全省首个省放射性药品检验实 验室,签约落地吴玉章院士工作 站,博安生物入选国家专精特新 "小巨人"企业,宏远氧业入选国 家制造业单项冠军企业,绿叶制药 5.1类进口原研药芦比替定国内上 市,石药百克1类新药"津立泰" 在烟台生产,31款一类新药、12款 三类医疗器械处于临床或上市申请 阶段,烟台生物医药产业进入创新

专注特殊配方食品 近3年毛利率均超70%

圣桐特医赴港IPO

◆导报记者 于婉凝 济南报道

在特医食品领域,一家青岛企业 正迎来冲击资本市场的关键阶段—— 5月30日,圣桐特医(青岛)营养健 康科技股份公司(下称"圣桐特 医")向港交所递交招股书,独家保 荐人为中信证券。

经济导报记者注意到,圣桐特医 毛利率颇高,最近三年均超70%,且 营收大幅增长,但"光亮"之下仍有 隐忧:利润波动较大,研发投入占比 较低。

已获多家知名机构投资

据圣桐特医官网,公司成立于 2019年12月,前身可追溯到圣元特医 事业部,是中国最早的特医食品专业 部门之一,专注于特殊医学用途配方 食品的研发,生产和销售。

据了解,特医食品是指经过特殊加工和配方设计,以满足进食受限、消化吸收障碍、代谢障碍或特定疾病状态人群营养或饮食需求的配方食品。目前圣桐特医已推出5条特医食品产品线,包括过敏防治产品、早产儿产品、无乳糖产品、全营养产品及代谢障碍产品,另有16款主要新产品正在研发中。

招股书显示,今年5月最新一次股权转让和增资之后,圣桐特医的股东共计19名,其中控股股东为圣元营养(香港)有限公司(下称"圣元香港"),持股48.68%。圣元香港的母公司为圣元国际有限公司,幕后大股东是孟秀清,孟秀清是张亮的妻子,张亮和孟秀清的儿子张梦然直接持有圣桐特医3.58%股权,张亮家族作为一致行动人,共计持有圣桐特医52.26%股权。此外,圣桐特医已获得创新工场、高瓴创投、恒旭资本等知名机构的投资。



值得一提的是,张亮家族旗下还有一家公司也打算进入资本市场,那就是由圣元香港作为控股股东的美泰科技(青岛)股份有限公司(下称"美泰科技")。2017年5月,美泰科技曾在新三板挂牌,后于2020年1月摘牌;2021年4月,公司进行上市辅导备案,接受上市辅导。

据官网介绍,美泰科技成立于 2006年,公司专注于营养健康产业, 是全球主要的硫酸软骨素、胶原蛋 白、天然油脂微囊化产品、特医食 品、婴配食品、营养保健产品生产基 地,致力于为全球用户提供骨关节养 护、美容养颜、母婴健康、体重管理 等精准营养解决方案。

近3年利润波动大

从业绩表现来看,圣桐特医正处 于营收快速增长阶段。

据申报稿,2022年至2024年,圣桐特医实现营业收入分别为4.91亿元、6.54亿元、8.34亿元。公司称,营收增长主要是由于产品销量的增加。销量的增加是由于市场对产品的需求不断增长,而该增长又源于消费者对公司特医食品的认知度及接受度的提高,公司加强营销力度,品牌知

名度及声誉的持续提升。

同期,圣桐特医的毛利率分别为71.8%、71.0%和71.0%,毛利率颇高。然而,暴利之下,公司的利润却不稳定。2022年至2024年,公司年度利润分别为8388.6万元、1.70亿元及9414.4万元。

此外,根据招股书,2022年至2024年,公司研发支出分别为651.1万元、1081.2万元、1333万元,占总营收的比例为1.3%、1.7%、1.6%,占比较低。

对于行业未来发展,圣桐特医态度乐观,"中国存在庞大且持续增长的未被充分满足需求的群体,此类人群对特医食品产品有刚性需求。由于市场仍处于起步阶段,当前中国特医食品产品的市场渗透率较欧美等成熟市场仍处于初期阶段。根据灼识咨询的数据,于2024年,中国特医食品产品的渗透率仅约为3%,远低于美国等成熟市场的40%以上。"

6月12日,针对此次港股IPO募集资金用途、研发投入占比较低等问题,经济导报记者向圣桐特医发送采访邮件,但系统显示"收件人的邮箱现在已满,无法接收邮件"。随后记者又电话联系到公司市场部,将采访问题发送至指定邮箱,但至发稿,对方并未予以回复。

去年挂牌新三板 如今瞄上香港创业板

宝盖新材欲圆上市梦

◆导报记者 **杨佳琪** 济南报道

6月11日晚,宝盖新材(874551.NQ)发布公告称,公司董事会审议通过了拟首次公开发行境外上市外资股(H股)的议案。同一天,宝盖新材表示,公司将于6月26日召开2025年第一次临时股东会审议相关议案。

经济导报记者注意到,就 在去年,宝盖新材成功在新三 板挂牌,成为淄博经开区首家 挂牌新三板的企业。此次宝盖 新材拟赴港上市,能否如愿颇 为引人关注。

2020年曾进行上市辅导

根据6月11日通过的议案, 宝盖新材为进一步提高公司的 资本实力和综合竞争力,拟于 境外首次公开发行股票(H 股)并申请在香港联合交易所 有限公司GEM(香港创业板) 上市。

"本次上市事宜需提交股东大会审议。"宝盖新材表示,相关事宜还需获得中国证监会和香港联交所等相关政府机构、监管机构备案、批准或核准。后续公司将依据香港联交所要求,制定具体上市方案、修订和完善公司治理制度及调整公司治理结构。

公开资料显示,宝盖新材成立于2009年1月,注册地位于淄博经济开发区,注册资本为4340万元。宝盖新材是一家专业从事高分子复合材料沟盖板的研发、生产和销售的高新技术企业,主要产品包括复合材料电缆沟盖板、水沟盖板及井

去年,宝盖新 材成功在新三板挂 牌,为进一步提高 公司的资本实力和 综合竞争力,宝盖 新材拟赴港上市, 能否如愿颇为引人 关注

盖等。

公开转让说明书显示,宝 盖新材有较强的市场地位,其 复合材料电缆沟盖板产品连续 五年市场占有率第一,为我国 复合材料沟盖板领域较为领先 的企业。目前,公司产品已经 成功应用于川藏铁路、中老铁 路、湄公河沿岸综合整治工程 等一批标杆性工程之中。

经济导报记者了解到,早在2020年12月,宝盖新材举办了IPO上市辅导签约仪式。彼时,签约的首创证券、大华会计师事务所和盈科律师事务所三家机构也正式入驻公司,进行IPO上市辅导。但在宝盖新材启动辅导后,一直未向证监会提交过上市辅导备案。

不过,2024年9月,宝盖新 材在新三板挂牌,成功登陆资 本市场,成为淄博经开区首家 挂牌新三板的企业。

供应商较为集中

近几年来,宝盖新材经营业绩较为平稳,但在2024年,公司营收、净利出现了一定幅度的下降。财务数据显示,

2022年到2024年,宝盖新材营业收入分别为1.34亿元、1.37亿元、1.31亿元;归母净利润分别为2589.56万元、2522.23万元、2162.32万元。

宝盖新材表示,营收下滑 主要原因系受到下游电力行业 施工景气度下降的影响,公司 主要产品复合材料电缆沟盖板 较上年下降较大;其他产品主 要系复合材料支架及其他辅助 部件,随着电缆沟盖板销售下 降,其他产品亦有明显下滑。

同时,2022年到2024年宝 盖新材应收账款不断增加,分 别为1234.32万元、3133.62万 元、4156.42万元。其中,2024 年应收账款同比增长32.64%, 主要是因为客户中对应的客户 或其下游客户大部分为国有施 工单位所致,一方面按惯例客 户要在项目业主方结算工程款 后方能结算公司货款,其一般 会要求公司给予一定付款账 期;另一方面,部分国有客户 要项目施工进度、项目资金使 用情况等因素影响,未按合同 约定及时支付公司货款。

值得注意的是,宝盖新材供应商较为集中。2022年到2024年,公司向前五大供应商合计采购金额分别为5241.91万元、4641.28万元、4929.47万元,占当期采购总额的比例分别为82.89%、76.03%、56.02%。

有业内人士对经济导报记者表示,"对于供应商集中度较高的企业而言,若公司与供应商的合作关系发生变化,导致供应商不能按时供应原材料,会在短期内对公司原材料供应和生产经营造成一定程度的不利影响。"